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řešení


1. Všechny látky se skládají z malých stavebních částic – atomů, molekul nebo iontů. 
Doplňte do tabulky pojmy z nabídky tak, aby každému řádku odpovídal právě jeden pojem. 

nabídka: sloučenina, směs, molekula, atom, ion, prvek, nuklid, izotop, izobar, izoton, nukleon, proton, neutron, elektron

	soustava složená z více látek
	směs

	látka složená z atomů se stejným protonovým číslem
	prvek

	částice obsažená v jádře
	nukleon

	stavební jednotka molekul
	atom

	částice s různým protonovým a stejným nukleonovým číslem
	izobar

	částice bez náboje
	neutron

	látka složená ze sloučených atomů více prvků
	sloučenina

	částice v obalu atomu
	elektron

	částice s nábojem
	ion

	částice složená ze dvou nebo více atomů
	molekula

	látka složená z atomů se stejným protonovým i nukleonovým číslem
	nuklid

	atomy s různým počtem protonů a stejným počtem neutronů
	izoton

	látka složená z atomů s různým počtem neutronů
	izotop

	částice s kladným nábojem
	proton


2. Doplňte tabulku podle vzoru ve druhém řádku. 

	český název prvku
	latinský název prvku
	značka prvku

	cín
	stannum
	Sn

	síra
	sulphur
	S

	antimon
	stibium
	Sb

	vápník
	calcium
	Ca

	olovo
	plumbum
	Pb

	dusík
	nitrogenium
	N

	jod
	hydrogenium
	I

	draslík
	kalium
	K

	kyslík
	oxygenium
	O


3. Vypište značkami nebo vzorci jednotlivé atomy/molekuly, které lze z daných zápisů vyčíst a určete jejich počty.

	CaSO4∙1/2H2O = 1                           
	ZnSO4∙7H2O  = 1   

	CaSO4 = 1                                       
	ZnSO4 = 1

	 H2O = ½                                         
	H2O = 7              

	 Ca = 1                                             
	Zn = 1

	 S = 1      
	S = 1 

	 O = 4,5                                           
	H = 14

	 H = 1                                              
	O = 11


4. Vypište značkami sestupně:

a) kovy alkalických zemin – Ca, Sr, Ba, Ra
b) chalkogeny – O, S, Se, Te, Po, Lv

c) vzácné plyny – He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn (Og nemá char. znaky vzácných plynů, jen je zařazen do stejné skupiny z hlediska výstavby elektronového obalu)

5. Napište české a značky prvků, které mají za běžných podmínek 

a) kapalný charakter: rtuť Hg, brom Br
b) plynný charakter: vodík H, dusík N, kyslík O, fluof F, chlor Cl + vzácné plyny
6. Na obrázcích jsou dva významní vědci. Vpravo ruský vědec, který vytvořil první periodickou tabulku, vlevo švédský vědec, který zavedl značky prvků. Vyhledejte jejich jména + kdy žili.
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Jöns Jacob Berzelius (18.-19. století)
       Dmitrij Ivanovič Mendělejev (19. století)

7. Vyberte a označte amorfní látky. Jak přeložíme slovo amorfní do češtiny a co znamená?

železo, vosk, plastická síra, sníh, tuha, kaučuk, chlorid draselný, křemenný písek, asfalt 

amorfní – beztvarý, pevné látky bez pravidelné krystalické struktury

8. Doplňte do tabulky vzorce a systematické chemické názvy uvedených sloučenin. 
	triviální název
	vzorec
	chemický název

	křemen
	SiO2
	oxid křemičitý

	kazivec
	CaF2
	fluorid vápenatý

	vápenec
	CaCO3
	uhličitan vápenatý

	halit
	NaCl
	chlorid sodný

	galenit
	PbS
	sulfid olovnatý

	sádrovec
	CaSO4.2H2O
	dihydrát síranu vápenatého

	pyrit
	FeS2
	disulfid železnatý

	sylvín
	KCl
	chlorid draselný


9. Z nabídky vyberte právě jeden typ směsi ke každému uvedenému konkrétnímu příkladu. 

a) našlehaná smetana - pěna

b) bílek rozptýlený ve vodě – koloidní roztok
c) 60% slivovice - kapalný roztok

d) mléko - emulze
e) kouř z ohniště - aerosol

f) čistý vzduch - plynný roztok

g) mosaz - pevný roztok

h) zrnka písku ve vodě - suspenze

10. Rozhodněte, zda se jedná o stejnorodou (homogenní) nebo různorodou (heterogenní) směs. Doplňte stručnou charakteristiku. 

       Příklad: slaná voda – stejnorodá směs  - NaCl (nebo jiná sůl) rozpuštěná ve vodě
a) žula – různorodá směs, hornina složená z křemene, živce a slídy
b) oslazená rozpustná káva – Pokud jsou káva i cukr zcela rozpuštěné, jde o homogenní směs – kapalný roztok.
c) elektron (Nejedná se o částici v obalu atomu!) – Elektron je slitina hořčíku (asi 90 %) s vysokým podílem hliníku a příměsemi dalších prvků. Jde o homogenní směs – pevný roztok. Elektron se využívá např. při výrobě tzv. litých kol pro auta – odtud název pro tato kola = elektrony.
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